

习近平签署主席令予以公布 十四届全国人大常委会第五次会议表决通过新修订的行政复议法、关于修改民事诉讼法的决定等

新华社北京9月1日电 十四届全国人大常委会第五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的行政复议法、外国国家豁免法、关于修改民事诉讼法的决定。国家主席习近平分别签署第9、10、11号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员161人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作的期限的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,任命许宏才为全国人大财政经济委员会副主任委员;任命陈福利、冯怡为全国人大常委会副秘书长;免去史耀斌的全国人大常委会预算工作委员会主任职务,任命许宏才为全国人大常委会预算工作委员会主任。

会议经表决,任命邓修明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员;免去程东芳的中国人民解放军军事法院院长职务;任命葛晓燕为最高人民检察院副检察长、检察委员会委员,任命宫鸣为最高人民检察院副检察长,免去孙谦的最高人民检察院副检察长、检察委员会委员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村,秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理刘国中,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第六讲专题讲座,赵乐际委员长主持。中国社会科学院学部委员、历史学部主任王巍作了题为《中华文明起源与早期发展综合研究》的讲座。

央行决定下调金融机构外汇存款准备金率至4%

新华社北京9月1日电(记者吴雨)记者1日从中国人民银行获悉,为提升金融机构外汇资金运用能力,中国人民银行决定,自2023年9月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

据介绍,外汇存款准备金率是指金融机构交存中国人民银行的外汇存款准备金与其吸收外汇存款的比率。

我国公民具备科学素质的比例达12.93%

据新华社北京9月1日电(记者温竞华)第十二次中国公民科学素质抽样调查结果显示,2022年我国公民具备科学素质的比例达12.93%,比2020年的10.56%提高了2.37个百分点。公民科学素质水平持续快速提升,为我国向创新型国家前列迈进提供坚实人才支撑。

这是记者从中国科协了解到的信息。公民具备科学素质是指崇尚科学精神,树立科学思想,掌握基本科学方法,了解必要科技知识,并具有应用其分析判断事物和解决实际问题的能力。中办、国办去年印发的《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》提出,到2025年,公民具备科学素质比例超过15%。

本次调查结果显示,2022年我国超三分之二省份公民科学素质水平超过10%。珠三角、长三角和京津冀三大区域科学素质水平呈领跑态势,其中北京、上海、广州已接近发达国家水平;中西部地区公民科学素质发展不平衡情况有所缓解。

据介绍,本次调查对标国际测评标准,结合我国实际,包括公民的科学素质状况以及对科技的态度、获取科技信息的途径、参与科普的情况等内容,调查对象为18岁至69岁的中国公民。



这是8月30日在巴西圣保罗拍摄的第十届南美国际太阳能展现场。第十届南美国际太阳能展8月29日至31日在巴西圣保罗举行,展会涵盖光伏组件、管理系统、储能装置等多个光伏产业领域,来自中国的光伏技术装备成为展会焦点。

新华社发(拉赫尔·帕特拉索 摄)

凝聚发展共识 共赴东方之约

—写在2023年中国国际服务贸易交易会开幕之际

□新华社记者

金秋时节,丹桂飘香。9月2日至6日,以“开放引领发展 合作共赢未来”为年度主题的2023年中国国际服务贸易交易会将在北京举行。国家主席习近平将于9月2日在北京以视频方式向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会致辞。

在世界百年未有之大变局中,彰显扩大开放的坚定决心;在新一轮科技革命和产业变革中,凝聚深化合作的广泛共识;在推动全球经济复苏进程中,释放引领创新的持续动能……2023年中国国际服务贸易交易会,吸引世界的目光,共同绘就发展的蓝图。

凝聚共识 描绘服务贸易发展新图景

在本届服贸会国家会议中心展区,面积224平方米的主宾国英国馆搭建完成,准备就绪。按照1:8尺寸比例缩小复制的伦敦塔桥矗立其间。

英国商业贸易部市场推广主管、英国馆馆长康鹏介绍,伦敦塔桥代表着中英之间的联系,尤其是在贸易方面的合作。“在英国馆开幕当天,将会按下按钮正式开启这一塔桥,象征中英之间的贸易能够通畅而快速增长。”

与全球经济发展同频共振,与中国服务贸易共同成长。自2012年创办以来,服贸会及其前身京交会累计吸引196个国家和地区的60余万展客商、600余家境外商协会和机构参展参会。2020年提质升级后,服贸会的影响力和关注度不断扩大,专业化、国际化程度明显提升,成为中国扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台,为全球金融、健康、教育、交通、建筑、通信、文化、法律等领域搭建起沟通交流合作的桥梁和纽带。

北京市副市长司马红介绍,本届服贸会主宾国英国组成了参展以来最大规模展团。除此之外,还有51个国家、24个国际组织设展办会,2200余家企业线下参展,吸引500多家世界500强和行业龙头企业参会,整体国际化率超过了20%。

绿色低碳、科技创新、人工智能……今年服贸会进一步关注前沿

领域,设置综合展及9个专题展重点展示芯片技术、量子测控、卫星遥感、人工智能、数字医疗等专精特新成果,60余家企业和机构将在人工智能、金融科技、医疗健康、文化创意等领域首发一批新产品、新技术。

亚马逊云科技大中华区战略业务发展部总经理顾凡说,今年公司将参加绿色发展国际高峰论坛并发布生成式人工智能的最新成果,希望与来自各行业的国内外专家加强交流合作,共同探讨云计算、人工智能等数字技术发展,助力构建数字经济和数字贸易新格局。

本届服贸会期间,200余场高峰论坛、论坛会议、推介洽谈等活动将陆续举办,百余位境内外部长、国际组织负责人、院士等嘉宾将参会发言,中国服务贸易发展报告、世界旅游城市发展报告等百余项权威信息集中发布……服务业和服务贸易开放发展的新理念、新趋势、新路径、新共识正在服贸会上加快形成。

面对复杂严峻的国内外环境,中国服务贸易显示出强劲的发展韧性。2022年服务进出口总额近6万亿元人民币,同比增长12.9%,规模创历史新高,连续九年位居全球第二。今年上半年,继续保持增长态势,服务进出口总额达3.1万亿元人民币,同比增长8.5%。

中国国际贸易学会会长金旭认为,服贸会展现中国高质量发展成果和高水平开放态度,持续促进中国与世界各国的交流合作。

合作共赢 构建高水平开放新格局

“服务贸易已成为新一轮高水平开放的重点,做好生产性、生活性、公共性服务业的开放和国际合作这篇大文章意义重大。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,在探索更高水平制度型开放路径中,合作共赢的局面正加速形成。

走入怀柔区金隅兴发科技园,一座1万平方米巨大的建筑物映入眼帘,这是德勤的企业教育项目——德勤(中国)大学。“这个项目得到‘两区’政策大力支持,在2021年服贸会上正式签约落地,目

前已经完成土建作业,预计明年即可开学。”德勤中国副主席施能自说,项目建成后每年将满足超过1.5万名学员学习交流需求。

随着国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设持续推进,一批行业领军企业、示范性外资项目在京落地生根,全国首创或首批实施的政策不断释放制度创新红利,营商环境日益优化加速惠及企业和百姓。截至目前,北京推出了10余个专项改革方案近500条措施,有40项创新经验案例向全国推广。

对外开放步伐越迈越大,深层次改革不断聚焦,要素协同水平持续提高,区域发展能级日益增强……服务贸易的快速发展,不仅提振了产业的发展信心,也给企业发展带来了政策红利。

连续4年参会的美团带来了无人机、自动配送车、智能配送站等众多产品。展望本届服贸会,美团公司负责人踌躇满志:“希望借助服贸会这个国际平台,向全球展示我们在数字化生活服务领域的理念和成果。”

为加快数字经济助推高水平服务贸易发展,北京持续发力,亮出“组合拳”:印发“北京数据二十条”,设立全国首个数据资产登记中心、数据跨境托管平台,探索建立数据资产登记、交易等制度;上线数据知识产权登记平台;落地首个数据出境评估、个人信息出境标准合同案例。今年上半年,北京市数字经济增加值占GDP比重达到44.5%。

当前,中国服务业基础不断夯实,服务领域对外开放持续深化。全国多地在构建新发展格局中,借助政策“东风”,成为高水平对外开放的“热土”。

2022年底,国家服务业扩大开放综合试点示范扩容沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都等6个试点城市;全国28个深化服务贸易创新发展试点地区累计推动实施的试点任务措施达到2883项;外资准入负面清单持续缩减……一批批开放“试验田”,正在助力中国加速建立开放型经济新体制,加快落地推进改革的新举措新主张。

互惠互利 共谋未来发展新机遇

商务部部长助理陈春江说,服贸会期间,将举办服务业扩大开放推介大会,集中宣介中国服务业扩大开放政策,发布权威报告,推广创新案例,吸引更多跨国公司来华投资兴业,以中国的新发展为世界提供新机遇。

今年开年以来,英中贸易协会位于伦敦市中心的办事处非常繁忙,已经陆续接待了来自海南、上海、广东、甘肃、浙江等多个地区的代表团。

“中国经济增速仍然非常可观,服务业增加值占GDP比重超过50%,展现了从制造业向服务业经济转型的强劲动力。”英中贸易协会中国区总裁兼中国首席代表赵汤说,服贸会是中国促进服务贸易的年度旗舰活动,是中国为全球合作达成共识、促进国际交流的重要平台。希望通过服贸会,让英国金融和专业服务优势行业寻求在华发展新机遇。

2020年在服贸会签约的上田八木货币经纪(中国)有限公司,从批筹到开业仅用了13个月,就走完了以往需要4至5年才能实现的审批流程。如今,这家公司表现亮眼——截至2023年7月末,合作机构达2142家。公司执行董事、总裁黄洪表示,期待通过今年的服贸会实现合作与签约伙伴数量进一步增长。

以会为媒,中国服务业基础正不断夯实、服务领域对外开放正持续深化,数字化、绿色化“双轮驱动”服务贸易创新发展,加速构建服务贸易持续开放的大市场。

“预计全年服务进出口规模仍将保持增长,贸易结构将持续优化。”陈春江说,下一步,商务部将同各有关部门,加快出台服务贸易相关政策举措,主动对接高标准国际经贸规则,稳步推进服务贸易领域对外开放。根据党中央、国务院统一部署,推动出台全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,初步形成中国跨境服务贸易梯度开放的制度体系,推动服务贸易高质量发展。

(记者王明浩、孔祥鑫、郭宇靖、吉宁、谢希瑶、韩佳诺)

(新华社北京9月1日电)

房贷政策有了新变化,你关心的问题都在这里

□新华社记者 李延霞 吴雨

这两天,房贷利率、首付比例变化的消息牵动购房者的心。根据中国人民银行、国家金融监督管理总局发布的通知,政策主要涉及降低存量首套房贷利率、调整二套房贷利率、调整首付款比例等。记者梳理了具体的调整细节,看看有没有你关心的问题。

问题一:降低房贷利率,我能申请吗?包含住房公积金贷款吗?

答:根据通知,符合条件的存量首套住房贷款是指,2023年8月31日前金融机构已发放,已签订合同但未发放的,以及借款人实际住房情况符合所在城市首套住房标准的存量住房商业性个人住房贷款。

也就是说,如果你是政策发布(8月31日)前贷款的,不管贷款是否已经发放了,只要你跟银行签了贷款合同,又符合首套住房的标准,那就可以去申请降低利率。值得注意的是,住房公积金贷款目前不在调整范围内。

不过,如果你当时签订的贷款利率已经很低了,就不一定有下调的空间。

据估算,全国有近1亿个首套房存量贷款合同,而其中因利率偏高面临协商调整的借款人约4000万户。

问题二:我该怎么申请降低存量首套房贷利率?

答:根据通知,对于符合条件的存量住房贷款,借款人申请降低利率有两种途径,一是以“新”换“旧”,向银行申请“新贷款”置换“旧房贷”,二是跟银行协商变更原来的利率水平。具体选取哪种方式,可以结合自身情况和银行协商。

值得注意的是,如果选取第一

种方式,新发放贷款只能用于偿还“旧房贷”,不能挪作他用。

时间上看,如果你符合条件,那么从2023年9月25日起,就可以向之前贷款的银行提出申请了。

现在,银行正在进行修订合同文本、改

造调整系统、识别符合标准的客户

等准备工作。到时候怎么申请还有待各银行进一步明确。

问题三:降低存量首套房贷利

率,能省多少钱?

答:对不少房贷利率处于高位的购房者来说,降低存量房贷利率、减少利息支出,可以说是期盼已久。

根据测算,本次存量首套房贷利率调整,平均降幅大约为0.8个百分点。以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例,假设协商后房贷利率降至4.3%,每年可节约利息支出超5000元。

但具体每笔贷款的调整幅度有多大,还要根据实际情况来看。根据通知,具体利率调整幅度由借贷双方协商确定,调整后的利率,不能低于原贷款发放时所在城市的首套房贷利率政策下限。

这就是说,对借款人而言,具体能享受到多大幅度的调降,要看办理贷款时当地的首套房贷利率下限,以及与银行的协商情况。

问题四:我要买二套房,贷款利

率能降多少?

答:对于要买二套房的购房者来说,此次房贷政策调整的一大利好就是二套房贷款利率下限从过去LPR“加60个基点”变为“加20个基点”,一次性降低40个基点,力度可不小。

假设按8月份最新5年期以上LPR计算,以LPR加60个基点申请

贷款,二套房贷款利率达到4.8%,调整为加20个基点后,贷款利率则降至4.4%。以200万元、20年期、等额本息的商贷为例,调整后借款人可节约利息支出超10万元,月供将减少400多元。

过去一段时间,不少住房信贷政策调整集中在满足居民刚性住房消费需求,降低二套房贷款利率政策下限,有助于更好地支持居民改善性住房消费需求。

问题五:统一首付比例下限,我的首付款能降多少?

答:根据通知,不再区分实施“限购”和“非限购”城市,统一全国商业性个人住房贷款最低首付款比例政策下限:首套房不低于20%,二套房不低于30%。

这个政策对“非限购”城市的购房者来说可能意义不大,因为很多地方已经在按这个水平执行。但在“限购”城市,首套和二套房最低首付款比例政策下限分别是30%和40%,在实际执行中很多地方二套房首付比例要求高于40%,甚至达到60%至80%。

这次调整后,“限购”城市的购房者将从中受益。以一套总价500万元的二套房为例,首付60%,需要300万元;如果首付比例降到30%,首付就能减少150万元。

降低首付比例下限,有利于降低居民首付负担,增强购房能力和意愿。不过,政策规定的只是一个下限,各地如何确定首付比例,尤其是一些重点城市的首付比例能否下调、下调幅度有多大,还得各地根据当地房地产市场形势和调控需求来定。

(新华社北京9月1日电)

三部门推动落实 购买首套房贷款 “认房不用认贷”政策措施

近日住房城乡建设部、中国人民银行、金融监管总局联合印

发了《关于优化个人住房贷款
中住房套数认定标准的通知》

通知明确

居民家庭(包括借款人、配偶及未成年子女)申请贷款购买商

品住房时,家庭成员在当地名下无成套住房的,不论是否已

利用贷款购买过住房,银行业

金融机机构均按首套住房执行住

房信贷政策

此项政策作为政策工具,
纳入“一城一策”工具箱,
供城市自主选用

资料来源:住房和城乡建设部

新华社发(梁晨制图)